
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 22.02.2021 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr  
Sitzungsende:  21.09 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung   
Sitzungsbeginn:  21.20 Uhr  
Sitzungsende:   22.48 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar  
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Carsten Augustin  
Wilfried Berg zu TOP 3 
Alexander Boos 
Nico Friedrich  
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein  
Volker Müller    
Winfried Müller 
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis  
 
Nicht anwesend: 
Siegfried Bengard 
 
 
 
 
 
 
 

 



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2) Eingegangene Vorschläge und Anregungen aus der Bevölkerung zum Haushalt 2021  
3) Beratung und Beschlussfassung zum Haushaltsplan und zu der Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2021 
4) Digitale Ratsarbeit; Zuschuss für digitale Endgeräte 
5) Vergabe der weiteren Planungsleistungen zur Erweiterung der Kita 
6) Vergabe einer Kampfmittelvorerkundung der gesamten Ortslage für weitere Planungen 
7) Landtagswahl 2021 
8) Mitteilungen und Anfragen  
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 18.02.2021 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken.   
 
TOP 2 
Eingegangene Vorschläge und Anregungen aus der Bevölkerung zum Haushalt 2021 
Es sind keine Vorschläge oder Anregungen aus der Bevölkerung zum Haushaltsplan 2021 
eingegangen.  
 
TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung zum Haushaltsplan und zu der Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2021 
Ortsbürgermeister Merg führt die Ratsmitglieder anhand der Eckpunkte des Haushaltsplans 
in das Thema ein und übergibt das Wort Frau Sabrina Herrmann von der Finanzabteilung der 
Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen. Frau Herrmann stellt den 
Ratsmitgliedern den Vorbericht, den Haushaltsplan 2021 und die Haushaltssatzung vor.  
 
 
 

Haushaltssatzung der Ortsgemeinde Argenthal 
für das Jahr 2021 vom _____________ 

 

Der Gemeinderat hat auf Grund von § 95 Gemeindeordnung in der derzeit geltenden Fassung 

folgende Haushaltssatzung beschlossen: 

 

§ 1  

Ergebnis- und Finanzhaushalt 

 

Festgesetzt werden 



1. im Ergebnishaushalt 

der Gesamtbetrag der Erträge auf 2.377.330,00 Euro 

der Gesamtbetrag der Aufwendungen auf 2.195.140,00 Euro 

das Jahresergebnis auf 182.190,00 Euro 

 

2. im Finanzhaushalt 

der Saldo der ordentlichen Ein- und Auszahlungen auf 295.605,00 Euro 
 
die Einzahlungen aus Investitionstätigkeit auf 1.179.800,00 Euro 
die Auszahlungen aus Investitionstätigkeit auf 2.901.000,00 Euro 
der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Investitionstätigkeit auf -1.721.200,00 Euro 
 
der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf 1.425.595,00 Euro 

 

§ 2  

Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite 

 

Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite, deren Aufnahme zur Finanzierung von Investitionen 

und Investitionsförderungsmaßnahmen erforderlich ist, wird festgesetzt für 

 

zinslose Kredite auf 0,00 Euro 

verzinste Kredite auf 0,00 Euro 

zusammen auf 0,00 Euro 

 

§ 3  

Verpflichtungsermächtigungen 

 

Der Gesamtbetrag der Ermächtigungen zum Eingehen von Verpflichtungen, die in künftigen 

Haushaltsjahren zu Auszahlungen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen 

(Verpflichtungsermächtigungen) führen können, wird festgesetzt auf  1.297.500 Euro. 

 

Die Summe der Verpflichtungsermächtigungen, für die in den künftigen Haushaltsjahren 

voraussichtlich Investitionskredite aufgenommen werden müssen beläuft sich auf  0,00 Euro. 

 

§ 4  

Steuersätze 

 

Steuersätze für die Gemeinde werden wie folgt festgesetzt: 

- Grundsteuer A auf 300 v.H. 

- Grundsteuer B auf 365 v.H. 

- Gewerbesteuer auf 370 v.H. 

 

§ 5  

Eigenkapital 

Der Stand des Eigenkapitals zum 31.12.2019 betrug (vorläufige Bilanz) 11.939.415 Euro. Der 
voraussichtliche Stand des Eigenkapitals zum 31.12.2020 beträgt 12.058.415,58 Euro und zum 
31.12.21 12.240.605,58 Euro. 



 
 
 
Argenthal, den _____________ 

 

 

 

___________________________ 

(Hans-Werner Merg) 

Ortsbürgermeister 

 
Der Gemeinderat Argenthal beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan mit dem 
Stellenplan 2021 in der vorgetragenen und vorliegenden Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
Im Anschluss erteilt Ortsbürgermeister Merg dem Verbandsbürgermeister Michael Boos das 
Wort. Dieser berichtet kurz über den Haushalt der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
und zu weiteren Themen der Verbandsgemeinde (u.a. Kitas, Schwimmbäder, 
Jugendherberge). Bezüglich der Landtagswahl im März informiert er die Ratsmitglieder, dass 
es keine reine Briefwahl geben kann und alle Wahlvorstände sich am Vortag der Wahl einem 
freiwilligen Corona-Schnelltest unterziehen können.  
 
TOP 4  
Digitale Ratsarbeit; Zuschuss für digitale Endgeräte 
Die Rats- und Ausschussmitgliedern werden künftig sämtliche Informationen digital erhalten; 
dies sind insbesondere Einladungen, Beschlussvorlagen und Niederschriften einschließlich 
der erforderlichen Anlagen. Zur Umsetzung der digitalen Ratsarbeit soll sich jedes 
Gremienmitglied eigenverantwortlich mit entsprechender Hardware ausstatten. Jedes 
Ratsmitglied und jedes ordentliche Ausschussmitglied, soweit es an der digitalen Ratsarbeit 
teilnimmt, erhält einen Zuschuss zur Anschaffung eines digitalen Endgeräts.  
Hierzu sind die Rahmenbedingungen festzulegen.  
Ortsbürgermeister Merg eine hat eine Nutzungserklärung mit Zugangsdaten vorbereitet, die 
von allen Ratsmitgliedern zu unterschreiben ist.  
Das Passwort wird nochmals geändert und ist vertraulich zu behandeln.  
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal fasst folgenden Beschluss: 
 
1.) Es wird einmalig je Ratsperiode ein Zuschuss von 250,00 € gezahlt.  
Darüber hinaus werden keine Mittel für die digitale Ratsarbeit zur Verfügung gestellt.  
 
2.) Den Zuschuss erhalten jedes Ratsmitglied und jedes ordentliche Ausschussmitglied nach 
Vorlage einer Rechnung zu der Anschaffung. 



3.) Auswirkung vorzeitiges Ausscheiden oder eine nachträgliche Verpflichtung: 
Scheidet ein Ratsmitglied oder ordentliches Ausschussmitglied vor Ablauf der Wahlperiode 
aus, so ist der gewährte Zuschuss anteilig für die Monate, in denen keine Mitgliedschaft 
mehr besteht, an die Ortsgemeinde Argenthal zurückzuzahlen. Wird ein Ratsmitglied oder 
ordentliches Ausschussmitglied nachträglich für den Rat oder einen Ausschuss verpflichtet, 
erhält es den anteiligen Zuschuss.  
 
4.) Die Beschaffung und die Einrichtung der notwendigen technischen Ausrüstung erfolgt 
durch die Rats- und Ausschussmitglieder.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 
 
TOP 5 
Vergabe der weiteren Planungsleistungen zur Erweiterung der Kita 
In der Kindertagesstätte in Argenthal besteht ein erhöhter Bedarf an Kita-Plätzen. Das 
Architektenbüro Schulz hatte bereits 2019 den Auftrag den Raumbedarf zu ermitteln.  
Auf Grundlage dieser Bedarfsermittlung hat die Verwaltung die Baukosten für einen Anbau 
kalkuliert. Die Baukosten belaufen sich nach vorläufiger Schätzung auf 793.672,00 € (Brutto).  
Hieraus ergeben sich die folgenden Kalkulationskosten für die Planungsleistungen: 
Objektplanung  § 33 HOAI  80.066,76 € 
Freianlagen   § 38 HOAI  4.000,00 € 
Tragwerksplanung  § 49 HOAI  28.544,15 € 
Tech. Ausrüstung (Gr 1-3) § 53 HOAI  14.248,69 € 
Tech. Ausrüstung (Gr 4) § 53 HOAI  8.074,12 € 
 
Für die Erweiterung der Kindertagesstätte in Argenthal ist beabsichtigt die Objektplanung 
und die Planung der Freianlage stufenweise (Leistungsphase 1-4 und Leistungsphase 5-9) an 
ein Planungsbüro zu vergeben.  
  
Es wurden fünf Planungsbüros aufgefordert bis zum 16.02.2021 ein Angebot einzureichen. 
Zuschlagskriterium soll einzig der Angebotspreis sein. Fristgerecht lagen nur zwei Angebote 
vor. Für eine ordnungsgemäße und förderunschädliche Vergabe sind jedoch mindestens drei 
Angebote erforderlich.  Daher wurde seitens der Verwaltung am Freitag, 19.02.2021 zwei 
weitere Planungsbüros angefragt bis zum 26.02.2021 noch ein Angebot einzureichen.  
  
Sollte fristgerecht mindestens ein weiteres Angebot eingereicht werden, wird nach Prüfung 
und Wertung der Angebote, in Abstimmung mit dem Ortsbürgermeister und den 
Beigeordneten, umgehend die Vergabe an den wirtschaftlichsten Bieter erfolgen.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Vergabe der Objektplanung 

und Planung der Freianlagen für die Erweiterung der Kindertagesstätte in Argenthal nach 

Vorlage und Prüfung/Auswertung der erforderlichen drei Angebote an den wirtschaftlichsten 

Bieter zu vergeben.  



 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

   Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,    Enthaltungen 
 
TOP 6 
Vergabe einer Kampfmittelvorerkundung der gesamten Ortslage für weitere Planungen 
Seit einiger Zeit haben Bauherren grundsätzlich die Pflicht, das Baufeld nach den 
gesetzlichen Vorgaben des Landes Rheinland-Pfalz hinsichtlich einer Belastung mit 
Kampfmitteln ordnungsgemäß zu untersuchen. Von einigen Baufirmen wird seit neustem 
eine Bestätigung zur Durchführung dieser Untersuchungen gefordert. Aus diesem Grunde 
wurde vom Fachbereich 4 – Natürliche Lebensgrundlage & Bauen der 
Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen eine entsprechende Angebotsanfrage 
an verschiedene Fachfirmen gestellt: 
  
Die Angebotsanfrage wurde an insgesamt vier Firmen verschickt, von denen zwei Firmen ein 
Angebot bei der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen eingereicht haben. 
 
Fa. Luftbild Datenbank:   5.753,65 € 
Fa. Luftbildauswertung GmbH: 8.306,20 € 
 
Die möglichen Folgekosten einer Kampfmittelräumung durch den Kampfmittelräumdienst 
werden vom Land Rheinland-Pfalz getragen. Diesen Leistungen sind für den 
Grundstückseigentümer kostenfrei. 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Vergabe für die 
Luftbildauswertung zur Kampfmittelerkundung in der Ortsgemeinde Argenthal an den 
günstigsten Bieter, die Fa. Luftbilddatenbank Dr. Carls GmbH, 97230 Estenfeld zum 
Angebotspreis von 5.753,65 EUR brutto zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

   Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,    Enthaltungen 
 
TOP 7 
Landtagswahl 2021 
Ortsbürgermeister Merg informiert die Ratsmitglieder darüber, dass keine reine Briefwahl 
stattfinden kann. Die Einberufung der Wahlvorstände ist bereits im Dezember 2020 erfolgt. 
Die beiden Wahlvorsteher werden die Schichteinteilung vornehmen. 
Eine digitale Schulung für die Wahlvorstände ist schon terminiert und die Zugangsdaten sind 
bereitgestellt. Das Hygienekonzept Für den Wahltag wurde bereits in der letzten 
Gemeinderatsitzung verteilt.  



 
TOP 8 
Verschiedenes/Mitteilungen/Anfragen 

a. Herr Lorscheider, Werksleiter der Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen 
wird in der nächsten Gemeinderatsitzung anwesend sein.  
 

b. Herr Schmitt von der Bauabteilung hat sich mit der Deutschen Bahn bezüglich der 
Schlaglöcher am Bahnübergang an der Bahnhofstraße in Verbindung gesetzt.  
Die Deutsche Bahn sieht keine Veranlassung hier tätig zu werden.  
Herr Schmitt wird sich zur Unterstützung mit dem DLR in Verbindung setzten. 
 

c. Der TuS Jahn Argenthal plant die Umgestaltung des Sportplatzgeländes am Hartplatz. 
Für die Ermittlung einer objektiven und bedarfsgerechten Datengrundlage wurde 
vom TuS das Institut für Sportstättenentwicklung (ISB) beauftragt. Um die 
Anforderungen und Bedarfe aller potentiellen Nutzungsgruppen zu ermitteln, wurde 
ein Online-Fragebogen bereitgestellt, der auch von Ortsbürgermeister Merg für die 
Ortsgemeinde beantwortet wurde. 
 

d. Aus der Mitte des Rates wird Bürgermeister Boos auf die Kindergartenplätze 
angesprochen. Die 10 zusätzlichen Plätze sind noch nicht von der Kreisverwaltung 
genehmigt. Bürgermeister Boos ist sehr zuverlässig das die zusätzlichen Plätze bald 
genehmigt werden.  
 

e. Die Sanierung der Außenfassade des Bauhofes ist noch nicht abgeschlossen. Aus 
Kostengründen wurde das Gerüst vorerst abgebaut.  
 

f. Die drei Bäume an der Kleinbahn wurden durch die Firma Gödert zurückgeschnitten. 
Hier wird noch ein Ortstermin mit Ortsbürgermeister Merg, dem Ratsmitglied 
Matthias Klein und Herrn Gödert stattfinden.  
 

g. Es sind viele Straßenschäden nach dem Winter aufgetaucht. Diese werden durch die 
Gemeindearbeiter vorrübergehend behoben.  
 

h. Das Befahren der Beete an der Thiergartenstraße durch die Anwohner wurde 
abgestellt.  

 
 
 
Vorsitzende/r:     Schriftführer/in: 
 
(Name)     (Name) 
Ortsbürgermeister/in 


